華僑週報 人和我團那洲

十年来江苏与"一带一路"共建国家进出口总额年均增长 6.5%

今年是共建"一带一路"倡 议提出十周年。据南京海关统 计, 江苏与"一带一路" 共建国 家进出口总额从 2013 年的 1.16 万亿元扩大到 2022 年的 2.23 万亿元,年均增长6.5%。十年间, 江苏对共建"一带一路"国家 进出口总额累计达到 15.4 万亿 元。数据之外,一起走进企业、 港口码头和物流基地,感受跨 越山海的"双向奔赴"。

作为制造业大省,江苏具备 完整的产业体系。"江苏制造" 在"一带一路"上持续演绎着合 作共赢的故事。

10月8日,位于昆山的江苏 中信博新能源科技股份有限公 司生产车间内,工人们铆足干劲 赶制出口订单,经测试、封装、分 拣等工序后, 传送带上一件件 AI 控制箱"新鲜出炉"。这批 1009 箱智能控制箱产品将远渡重洋 奔赴乌兹别克斯坦,这也是该公

司产品首次出口乌兹别克斯坦。

"中亚地区光照优势明显, 近年来光伏市场需求不断攀升。 我们瞄准光伏跟踪这一细分领 域,积极布局海外市场,不断有 客户追加新订单。"江苏中信博 新能源科技股份有限公司副总 经理王沛介绍,"此次乌兹别克 斯坦客户下单的 AI 控制箱正是 跟踪式光伏支架的配套产品。"

目光转向如皋,10月10日, 经南京海关所属如皋海关关员 现场查验,一批出口储能锂电池 顺利通过检验,装船发往尼日利 亚。该批出口锂电池来自澄瑞电 力科技(上海)股份公司如皋分 公司,该公司抢抓新能源储能行 业风口,今年前三季度已向尼日 利亚等多个"一带一路"共建国 家出口储能锂电池包近400件。

"相通则共进"走进中哈连 云港)物流合作基地,可以看到 远洋货轮与中欧班列同框出镜。

随着"钢铁驼队"往返穿梭,中 国商品一路西行,中亚等地货物 则一路东进。

10月8日,一批从乌兹别克 斯坦装箱发出的短纤维棉浆抵 达中哈(连云港)物流合作基地, 随后装载该批货物的集装箱在 南京海关所属连云港海关监管 下,通过"车船(站)直取"直接 卸载分流至集装箱码头,接着 这些集装箱被吊装上船,完成了 短纤维棉浆从火车到海轮的快

作为"一带一路"国际经贸 合作首个实体平台项目,目前中 哈(连云港)物流合作基地运输 的货品涉及家电、医药、建材等 10多个大类400多个品种,已 经成为亚欧跨境运输重要集结

今年1-9月, 江苏中欧班 列共开行 1667 列、货值 238.4 亿元, 同比分别增长13.4%和

13.5%。南京海关依托自贸试验 区先行先试,持续推进中欧班列 "保税+出口"货物集装箱混 拼模式,提升班列发运效率。

10月10日, 阀安格水处理 系统(太仓)有限公司一批13 吨的阀门顺利出口马来西亚。这 批阀门由当地政府采购, 运抵 后将投入到市政工程中,用于改 善当地居民的用水环境。"为了 让客户享受到更加优惠的国际 贸易成本,我们会在出口环节为 货物申请原产地证书,这批出口 马来西亚的货物在使用原产地 证书后,可以为客户减免7万元 人民币的税款。"公司物流部经 理陈一新介绍,今年以来,公司 已经通过便利化签证措施累计 为出口至"一带一路"共建国家 的产品申请原产地证书 70 份, 预计可为出口货物减免进口国 关税超 480 万元人民币。

(王梦然)



E-mail:xhhw@xhby.net

请浏览新华报业网 (www.xhby.net), 或扫描右侧二维码 浏览中国江苏网。





超大直径盾构机下线

10月15日,"京滨协同号" 超大直径盾构机在南通通州 湾中国铁建大盾构基地成功 下线,盾构机开挖直径13.8 米,将应用于京滨城际铁路 天津机场二号隧道工程施工。 许丛军摄

的建成, 为家庭省了一大笔钱。

没有了用水的"后顾之忧", 当地居民得以将更多时间和精 力投入农事生产和经济发展上 来。水窖节省下来的人力、时间 与金钱,正转化为当地居民追求 幸福生活的动力。使用水窖6年 后,阿贝巴叶胡家屋后的菜地是 大片绿油油的小麦和辣椒,挂满 了果实的橙子树、柠檬树、木瓜树, 还有香蕉、咖啡、香草、青菜等, 生机勃勃。"这些都是有水窖后 种的! 等木瓜一熟我就和橙子一 起卖,每年都有2万多比尔的收 入!"阿贝巴叶胡兴奋地介绍,今 年他又新种了辣椒,长得很好,"今 年,我还把养的鸡和羊都增加了 一倍, 现在羊有50头, 用不了多 久就可以卖鸡蛋和羊羔了, 现在 我可以为我们家的未来做计划。"

在埃塞俄比亚,"非洲水窖 项目"还带来了更多潜移默化的 改变。"我希望家乡的人们不仅 能喝上干净的水,也能有更加卫 生的生活环境。"莫吉亚说。

(付奇)



10月16日,第29届智能交通世界大会在苏州国际博览中心开幕。 展览面积 2.25 万平方米, 重点展示世界智能交通前沿装备、智能载 运工具、智能化交通管理与控制等方面的产品和技术。

"这小小的中国银针太神奇了!

-江苏企业建成非洲首个中医针灸中心

"一方橘井谱中津新篇, 三寸银针传岐黄妙术",这是 张贴在中国—津巴布韦中医针 灸中心大门口的一副对联,笔 法雄浑、遒劲有力。

中国一津巴布韦中医针灸 中心是在非洲建成的第一个中 医针灸中心,中心在为当地人民 祛病送医的过程中,一点一滴地 加深了中津两国人民的情谊。

"我在好多医院看过,但 他们对我的中风病痛毫无办法。 直到我去了中国医疗队的中医 针灸中心, 奇迹出现了!"曾饱 受中风病痛折磨的津巴布韦当 地居民碧翠斯说,"当时,胡莎 医生详细询问了我的病情,完 成相关检查后,给我施针。然后, 我握拳的右手竟能慢慢伸展开 了。好像魔法一样,这小小的中 国银针太神奇!"碧翠斯离开中 医针灸中心时, 竖起大拇指为针 灸的神奇疗效和独特魅力点赞。

像碧翠斯这样被中国医生 治愈的故事不胜枚举,而建成 这座中心的过程中,还有一个江 苏企业与援津医疗队守望相助 核合格,如愿结业。

的温暖故事。

时间回溯到2020年,新冠 病毒在全球肆虐,中国第17批 援津医疗队在非洲大陆筹建第 一个中医针灸中心。"当时很多 地方处于隔离状态",援津医疗 队队长江志超回忆,"针灸中心 选址在津巴布韦最大的公立医 院帕仁巴瓦尔医院,该院是当 地唯一收治新冠患者的医院, 别说在这里搞项目施工,就是 从医院进出都要冒感染风险。"

在得知中医针灸中心的建 设施工面临困境后,正在津巴布 韦哈拉雷国际机场项目施工的 中江国际集团津巴布韦公司挺 身而出。"中心建成,能弘扬推 广中医中药文化, 更能造福当地 百姓。"中江国际集团津巴布韦 公司毅然决定承担建造重任。

如今,在中心忙碌的不只有 中国医生的身影,还有几位当地 学员。作为第一届津巴布韦中医 针灸人才培训班的学员,穆纳 什经过4个多月的中医针灸理论、 针灸推拿实践操作等培训,考

"生命水窖",映照幸福生活

来自江苏企业的埃塞俄比亚故事

非洲国家埃塞俄比亚长期 面临缺水困境。今年14岁的莫 吉亚就读于首都亚的斯亚贝巴的 一所学校,但在很长一段时间里, 由于学校缺乏供饮用和使用的 清洁水源,她和同学们每天都要 用塑料瓶从家里带水到校。"那 时候,我总在祈祷我们学校有一 天能有干净的水。"莫吉亚说。

2021年,来自江苏的徐工 集团通过"非洲水窖项目",为 孩子们送来了净水。"我的梦想 终于变成了现实!"莫吉亚兴奋 地表示,第一次用学校里干净 的水洗手后,很快参加了学校 的卫生俱乐部,并接受了相关 健康培训课程。

针对埃塞俄比亚长期干 旱、缺乏清洁水源的问题,早在 2015年,徐工集团就与中国扶贫 基金会确定"非洲水窖项目"合 作意向经过大量的调研及筹备, 2016年8月10日在埃塞俄比亚 动工修建第一口"生命水窖", 同年11月11日落成。截至目前, 徐工集团已持续与中国扶贫基 金会合作三期"非洲水窖项目", 为埃塞俄比亚奥罗米亚州、阿 姆哈拉州等地共计建造 121 口 地上和地下水窖,直接惠及9719 人。此外,徐工集团还向埃塞俄 比亚40 所公立小学捐赠40个 净水系统,帮助当地更多的学生 获得清洁的饮水、用水。 阿贝巴叶胡是"非洲水窖项

目"第一批受益人之一。他家编 号 "23" 的水窖于 2017 年 7 月建 成,这口约50立方米的储水水 窖修在房屋一旁的地下。每当雨 季来临,雨水会沿着他家倾斜 的铁皮屋顶汇聚在屋檐处,并 通过修建的管道流淌到水窖内, 等旱季来临就可以为这个家庭 提供相对干净的水源了。"有水 窖后, 我旱季留在家里的时间 越来越多了。"阿贝巴叶胡动容 地回忆,没有水窖的时候,旱季 里他和妻子每天天不亮就要起 床,去15公里外的水池打水,"一 来一回大半天就过去了,没那么 多时间种地,也没多余的水去浇 庄稼,庄稼产量很低。"

对于本就不富裕的当地百 姓而言,没有水窖前,用水还需 要付出不少经济成本。19号水窖 的女主人德比薇表示, 之前池塘 在雨季存储的水只够乡亲们用2 个多月,到11月份就干涸了,而 来年6月份才能迎来雨季,中间 那几个月就要去镇上买水了。"一 桶水80升,要50比尔,每次我 带4个这样的桶去,每3天就要 去一次,这对我们家来说是一笔 特别大的开销,基本上我孩子在 镇上打零工挣的钱都用来买水了。" 因此, 在德比薇看来, 这口水窖



10月16日, 南京中山植物 园月牙堤上, 鸟 柏树叶逐渐变 为金黄、火红, 秋色斑斓。

吴俊摄